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УСТАНОВИ ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ  
ЯК ОБ’ЄКТИ КРИТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ: 
ВИКЛИКИ ВОЄННОГО СТАНУ НА ШЛЯХУ  
ДО ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ

Юлія КЕРНЯКЕВИЧ-ТАНАСІЙЧУК

Належне функціонування та захист об’єктів критичної 
інфраструктури, особливо в умовах воєнного стану в Україні, 
є вкрай важливим питанням, оскільки безпосередньо впли-
ває і на стан забезпечення національної безпеки України.

Як зазначає О. П. Єрменчук, критична інфраструктура – 
це система надзвичайно важливих матеріальних та немате-
ріальних об’єктів національної інфраструктури, що забезпе-
чують її стале функціонування, руйнація або пошкодження 
яких (наявними загрозами) може призвести до людських 
жертв і значних матеріальних збитків з найсерйознішими 
негативними наслідками для життєдіяльності суспільства, 
соціально-економічного розвитку країни та національної без-
пеки [1, с. 22–23].

Під об’єктами критичної інфраструктури у п. 13 ч. 1 ст. 1 
Закону України “Про критичну інфраструктуру” мають на 
увазі об’єкти інфраструктури, системи, їх частини та їх сукуп-
ність, які є важливими для економіки, національної безпеки 
та оборони, порушення функціонування яких може завдати 
шкоди життєво важливим національним інтересам [4].  З ура-
хуванням положень ч. 4 ст. 9 Закону України “Про критич-
ну інфраструктуру” можна виокремити такі сектори (сфери) 
критичної інфраструктури: 1) урядування та надання най-
важливіших публічних (адміністративних) послуг; 2) енерго-
забезпечення (зокрема постачання теплової енергії); 3) водо-
постачання та водовідведення; 4) продовольче забезпечення; 
5) охорона здоров’я; 6) фармацевтична промисловість; 7) ви-
готовлення вакцин, стале функціонування біолабораторій; 8) 
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інформаційні послуги; 9) електронні комунікації; 10) фінан-
сові послуги; 11) транспортне забезпечення; 12) оборона, дер-
жавна безпека; 13) правопорядок, здійснення правосуддя, 
тримання під вартою; 14) цивільний захист населення та те-
риторій, служби порятунку; 15) космічна діяльність, косміч-
ні технології та послуги; 16) хімічна промисловість; 17)  до-
слідницька діяльність [4].

Окрім того, постановою Кабінету Міністрів України від 
09 жовтня 2020 р. № 1109 (у редакції постанови Кабінету Мі-
ністрів України від 16 січня 2024 р. № 48) [3] деталізовано пе-
релік секторів критичної інфраструктури, до яких належить, 
зокрема, сектор виконання кримінальних покарань, три-
мання під вартою та утримання військовополонених. Відтак 
установи виконання покарань (далі – УВП), слідчі ізолятори 
Державної кримінально-виконавчої служби, а також табори 
(дільниці) для тримання військовополонених належать до 
об’єктів критичної інфраструктури. 

Як зазначається у спеціальній доповіді Уповноваженого 
Верховної Ради України з прав людини “Про стан справ щодо 
недопущення в Україні катувань та інших жорстоких, нелюд-
ських або таких, що принижують гідність, видів поводження 
та покарання в 2023 році”: “у другий рік повномасштабної 
агресії рф проти України продовжилися масові обстріли ци-
вільних об’єктів, критичної інфраструктури, зокрема й місць 
несвободи, які зазнали різного ступеня руйнувань і пошко-
джень. Актуальними залишилися виклики, пов’язані зі збе-
реженням життя осіб, які перебували в місцях несвободи, їх-
нім переміщенням та евакуацією” [5].  Як бачимо, ситуація, 
на жаль, не змінилася і на третьому році російської збройної 
агресії проти України.

Згідно з інформацією Міністерства юстиції України “сто-
совно місць несвободи, які постраждали внаслідок збройної 
агресії росії проти України, зазнали руйнувань 22 УВП: 15 – 
незначних руйнувань і пошкоджень майна, часткового руй-
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нування будівель; серед таких установ значних руйнувань за-
знали “Північна виправна колонія № 90”, “Торецька виправ-
на колонія (№ 2)”, “Селидівська виправна колонія (№ 82)”. 
Непридатними для подальшого використання стали “Друже-
любівський виправний центр (№ 1)” та “Оріхівська виправна 
колонія (№ 88)”. Часткових руйнувань будівель зазнала “Со-
фіївська виправна колонія (№ 55)”. “Бахмутська УВП (№ 6)” 
розташована на ТОТ” [5]. 

Тому в умовах воєнного стану в Україні “очевидною є не-
обхідність удосконалення процедури ефективної та оператив-
ної  евакуації засуджених осіб з установ виконання покарань 
у місцевостях, наближених до районів, де ведуться бойові дії, 
до установ виконання покарань з відповідним режимом утри-
мання, які розташовані в безпечній місцевості;  посилення 
зусиль щодо організації повернення засуджених осіб  з окупо-
ваних територій на території підконтрольні Україні, створен-
ня гуманітарних коридорів для забезпечення потреб установ 
виконання покарань, які опинилися на окупованих територі-
ях тощо” [2, с. 82].

Крім того, “за час воєнних дій загострилися проблеми, над 
розв’язанням яких працювала / працює українська в’язнич-
на система. Зокрема, в установах, що розташовані в епіцентрі 
бойових дій, адміністрація стикалася з гострими питаннями 
постачання питної води, тепла та енергії, порушувався теле-
фонний та інтернет-зв’язок, в установах південного регіону 
виникали проблеми з мобільним зв’язком українських опера-
торів. В установах у зонах бойових дій були труднощі з достав-
ленням харчових продуктів і медикаментів безпосередньо до 
установ, деякі постачальники опалювальних ресурсів (вугіл-
ля та дров) не виконували своїх зобов’язань. Для розв’язан-
ня цих питань у ДКВС України створено гуманітарний штаб 
з координації збору та розподілу гуманітарної допомоги в’яз-
ничної інфраструктури, триває співпраця з міжнародними та 
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українськими благодійними і волонтерськими організація-
ми” [5]. 

Підсумовуючи, зазначимо, що саме принципові і рішучі 
дії стосовно недопущення в Україні катувань та інших жор-
стоких, нелюдських або таких, що принижують гідність, 
видів поводження та покарання, гарантовані відомими між-
народними документами, особливо, у воєнний час, стануть 
переконливим свідченням рішучого поступу України в єв-
ропейську цивілізовану спільноту. З метою забезпечення 
належного функціонування УВП як об’єктів критичної інф-
раструктури  в умовах воєнного стану в Україні необхідно 
вжити заходів: з облаштування в установах виконання по-
карань сховищ та укриттів для забезпечення безпеки під час 
обстрілів та бомбардувань; удосконалення процедури прове-
дення ефективної та своєчасної евакуації засуджених осіб; 
посилення зусиль щодо організації повернення засуджених 
з окупованих територій на території підконтрольні Україні, 
створення гуманітарних коридорів для забезпечення потреб 
установ виконання покарань, які опинилися на окупованих 
територіях; мінімізації проблем, пов’язаних з постачання 
питної води, тепла та енергії, забезпеченням телефонного та 
інтернет-зв’язку в УВП тощо. Тому й ці питання включені в 
план роботи над фундаментальною темою відділу досліджен-
ня проблем кримінально-виконавчого права НДІ ВПЗ імені 
академіка В. В. Сташиса НАПрН України “Євроінтеграцій-
ний напрям формування концепції кримінально-виконав-
чої діяльності в Україні” (державний реєстраційний номер: 
0124U005234) у 2025 році.
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